
Доклад 

За дейността на НЧ „Христо Смирненски-1946 г.” – с. 

Нова махала, Общ. Батак за 2018 г. 

 Народните читалища са важни културни центрове на местните 

общности, те са традиционна и незаменима опора на българската култура. Те 

изпълняват и държавни, и културно-просветни задачи. 

 Народните читалища са самоуправляващи се български културни-

просветни сдружения в населените места. Те задоволяват духовните 

потребности на населението, а именно: запазване на обичаите и традициите; 

развитие и обогатяване на културния живот; разширяване знанията на 

гражданите; запознаване с постиженията на науката, изкуството и културата. 

 През отчетния период читалищния колектив успя успешно да изпъни 

мероприятията, запланувани в Програмата на читалището. 

 Ръководството и читалищния колектив се стремяха да изпълняват 

качествено всички организирани мероприятия и полагаха усилия за 

подобряване и издигане на по-високо ниво цялостната дейност на 

читалището. 

 Колективът на читалището е сплотен, при организирането на важните 

мероприятия участват всички и ги довеждат успешно до край. 

 През отчетния период са проведени следните дейности: 

 Библиотечната дейност: е формата, чрез която читалището реализира 

основната си цел: разширяване и обогатяване на знанията, интереса към 

науката, изкуство и култура у местното население. 

 Библиотеката днес е модернизирана, оборудвана с компютри и 

предлага най-различни услуги, различни от тия, с които сме свикнали. 

 През 2018 г. дългогодишната библиотекарка Мелек Алиман се 

пенсионира. От м. март Медиха А. Шейх започна работа като библиотекар . 



Тя е студентка, учи задочно в УниБит – София. Специалност 

Библиотекознание и библиография. 

 Госпожа Медиха Шейх познава библиотечната дейност, работи 

съвестно и отговорно изпълнява своите задължения като библиотекар. 

 През 2018 г. стремежът на читалището бе непрекъснато обогатяване на 

библиотечния фонд и то с литература, която за задоволи потребностите на 

читателите от всички възрасти. Ръководството успя да отдели средства за 

нови книги и закупихме около 40 бр. книги. 

 В момента библиотечният фонд е 8,606 тома литература – от всички 

отрасли на науката: детска, художествена, отраслова и др. Читателите са 232-

ма, от тях до 14 годишна възраст са 96 ученици. 

 Библиотеката сътрудничи със ДГ „Радост” и СУ „Кирил и Методий”. 

Повечето от мероприятията са проведени съвместно. С учениците се 

провеждат библиографски консултации, разговори, беседи, беседи, 

презентации и др. 

 Колективните посещения на учениците в библиотеката продължи и 

през изтеклата година. С тях са проведени най-различни мероприятия по 

програма: маратон на четенето; национална седмица на четенето. Целта е: 

насърчаване на четенето и грамотността; колективно четене на приказки, 

разкази откъси и др. 

 В библиотеката се организират и творчески занимания: изработване на 

мартеници, поздравителни картички за 8 ми март, рисунки от природни 

материали и др. От изброените материали се правят изложби, подреждат се 

витрини за бележити дати, презентации и др. 

 Нашата библиотека е оборудвана с компютри и предлага най-различни 

услуги на населението. От тях се получава всякаква информация за 

съвременния живот. Децата и младите проявяват интерес към техни1еските 

средства. Те посещават библиотеката, за да получат нужната информация, за 

целта ползват интернет услугите. 



 През отчетния период библиотеката постигна значителни успехи. 

С всеки изминал ден посещенията на младите в библиотеката се 

увеличават. Те проявяват интерес към новите книги, които се рекламират и 

по интернет. 

 Във връзка с учебния материал учениците от прогимназията и 

гимназията търсят помощна литература от библиотеката. Библиотекарката- г-

жа М. Шейх с голямо внимание се отнася към техните проблеми и винаги се 

стреми да задоволи техните нужди. А на по-малките помага, оказва им 

нужната помощ. 

 Друга важна дейност на народното читалище е: 

Културно-масовата дейност: 

 г-жа С. Шериф работи като организатор в читалището и отговаря за тази 

дейност. Следи изпълнението на мероприятията, запланувани в Програмата. 

Като организатор работи съвестно, проявява съзнателност и отговорност за 

качественото им изпълнение. 

 През отчетния период всички мероприятия, запланувани в програмата 

на читалището са проведени. Читалищният екип се стремеше да създаде 

добра организация при провеждането на мероприятията. Проведени са: 

тържества, честване на бележити дати, местни празници, концерти, среща с 

писатели и др. с цел: да се разнообрази живота на местното население, 

издигане  на културното ниво на населението; създаване на добра връзка 

между читалището и населението; да се възстановят старите традиции и 

обичаи и др. 

 Всека година на  1 март, в празника „Баба Марта”, представители от 

читалището посещават ДГ „Радост” връзват мартеници на децата, а малките 

изнасят специална програма. 

 Народно читалище организира честването на 8 ми март – 

международния ден на жената - в дискотеката. От групата за „Народни 



песни” с р-л Осман Медев, се изнася специална програма пред жените от 

селото, след което продължават увеселенията с жива музика. 

 Съвместно с СУ „Кирил и Методий” се чества 24 май – Ден на 

славянската писменост и култура. 

 Съвместно с ДГ „Радост” се чества 1 юни – Ден на детето. В салона на 

читалището се изнася литературно – музикална програма от децата. 

Музиката и озвучаването се осигуряват от читалището. 

 Всяка година на местния традиционен събор, който се организира през 

месец август на местността „Калето” групата за „Народни песни” с 

ръководител О. Медев участва с музикална програма. 

 На местните празници Рамазан Байрам и Курбан Байрам – групата за 

„Народни песни” с ръководител О. Медев изнася специален концерт на 

площада пред читалището. След концерта продължават увеселенията. 

 Честването на местните традиционни празници има голямо значение. 

Хората се откъсват от ежедневните си проблеми. Те са празнично настроени 

и весели и с желание се включват в общоселските увеселения. 

 Коледните и новогодишни тържества и чествания се организират в 

салона на читалището. Учениците от СУ „Кирил и Методий” изнасят 

новогодишна програма пред родителите и населението. Озвучаването на 

салона и музиката се осигуряват от читалището. След това продължават 

увеселенията, децата радостни и весели танцуват и играят кръшни хора, за 

тях този празник е най-интересния и го очакват с голямо нетърпение. 

 През отчетния период в народно читалище се организираха и други 

дейности като:  

Група за „Народни песни” с ръководител О. Медев в групата са включени 

деца от всякаква възраст (от 8 до 18 г.). В състава на групата са само  

талантливите, които могат да пеят. Разучават се турски и български народни 

песни. Г-н О. Медев добре организира групата, събира ги седмично 3 пъти. 

Въпреки трудностите, защото участниците са от различна възраст, той 



постигна значителни успехи. Той е добър професионалист и умее да работи 

индивидуално с всяко дете, проявява тактичност, търпеливост и с голямо 

внимание се отнася към всеки участник. 

 Групата за „Народни песни” изнася концерти, участва във всички 

чествания и тържества, и в местни традиционни празници.  

Групата за „Народни танци” продължава своята дейност. Разучават се 

турски и български народни танци. Групата взе участие в традиционния 

летен събор на селото, който се организира в местността „Калето”  

Школа по „Изобразително изкуство” – с ръководител С. Шериф. В 

групата участват само талантливите деца – от всякаква възраст. Тази школа 

действа само през лятото, когато децата са свободни, няма училище. 

Материалите: блокове, моливи, флумастери, бои и други се осигуряват от 

читалището. Целта е: да се развие въображението и самостоятелното мислене 

на децата, усет за форма и цвят, творчески способности и други. 

Школа по „Йоника” – с ръководител О. Медев. Тази школа е нова. В 

народното читалище няма такъв музикален инструмент, г-н Медев свири на 

собствената си йоника, която не е за деца. През тази година читалището има 

възможност и ще закупи една йоника за деца, и работата на школата ще се 

нормализира, защото има желаещи. 

Школа по „Ударни инструменти” – с р-л О. Медев. Участват 5 деца, 

които са добре обучени и участват в организираните тържества и чествания. 

Друга дейност, която винаги стои на вниманието на ръководството е 

поддържането на читалището в добър вид. За целта: всека година се правят 

частични ремонти със средства от собствени приходи. През отчетния период 

ремонтирахме покрива на читалището; сменихме счупените керемиди; 

почистване на олуци и поставяне на  нови казанчета.  

На читалищната сграда вече трябва да се направи основен ремонт: да се 

сменят прозорци, врати, варосване на помещенията, ремонт на покрива и т.н. 

Този ремонт трябва да стане в най-скоро време, тъй като сградата е от 1956 г. 

и не е ремонтирана. 



В народно читалище работят 3-ма щатни служители: библиотекар, 

организатор и художествен ръководител. Те съвестно и отговорно изпълняват 

служебните си задължения. 

Медиха А. Шейх е библиотекар. Добре се справя с тази дейност. Умее 

да работи с технически средства, новите книги ги рекламира в Фейсбук 

страницата на читалището и така успява да привлече нови читатели. Умее 

добре да организира работата си, проявява тактичност и съобразителност към 

своите читатели. Отговорно изпълнява задълженията си. 

Селминас Шериф е организатор. Тя добре познава изискванията към 

културно-масовата дейност, умее да ръководи организираните мероприятия и 

държи за качественото им изпълнение. Г-жа С. Шериф от 2 год. изпълнява и 

задълженията на секретар. Тя добре познава проблемите на читалището и 

като секретар се справя добре, работи съвестно и съзнателно, изпълнява 

задълженията си като секретар. 

Осман Медев е художествен  ръководител. Като професионалист умее 

да работи с децата, работи индивидуално с всеки участник, защото са от 

различна възраст. Постигна значителни успехи, децата се развиват, могат да 

пеят колективно и индивидуално. Той успя да спечели децата, те с желание 

идват в читалището. 

Колективът на читалището е сплотен, в организацията и провеждането 

на мероприятията, с еднаква отговорност участват всички и успешно ги 

довеждат до край. 

През отчетния период читалището постигна значителни успехи, 

проведе доста мероприятия, с които се стремеше да разнообрази живота на 

местното население. Но това не трябва да ни успокои, защото с всеки 

изминат ден животът се променя и отговорностите стават все по-големи. 

За напред читалището ще продължи да работи по същия дух и трябва 

да положи по-големи усилия за по-добри успехи. 

Председател:………………..(Медиха Шейх) 


